

多举措深入推进 市场化法治化 债转股

■ 新华社记者 李延霞

22 日召开的国务院常务会议确定深 入推进市场化法治化债转股的措施,包括 建立债转股合理定价机制、扩大债转优先 股试点、吸引社会力量参与等,以支持企业 纾困化险,增强发展后劲。

实施市场化法治化债转股,是支持有 市场前景企业缓解债务压力、促进稳增长 防风险的重要举措,但一直以来债转股存 在签约多、落地难、退出难等问题。

会议提出,建立债转股合理定价机制, 完善国有企业、实施机构等尽职免责办法, 创新债转股方式,扩大债转优先股试点,鼓 励对高杠杆优质企业及业务板块优先实施 债转股,促进更多项目签约落地。

中国人民大学重阳金融研究院副院长 董希淼表示, 转股定价是当前债转股双方 博弈的核心。由于信息不对称等因素,债转 股价格是否公平公允,转股企业、实施机构 难以把握。建立债转股合理定价机制,完善 国有企业、实施机构等尽职免责办法,有助 于解决定价难问题,打消转股双方的顾虑, 加快推进债转股进程。

会议提出,妥善解决金融资产投资公 司等机构持有债转股股权风险权重较高、 占用资本较多问题,多措并举支持其补充 资本,允许通过具备条件的交易场所开展 转股资产交易,发挥好金融资产投资公司 等在债转股中的重要作用。

董希淼表示,资本占用是银行债转股 面临的重大难题,根据规定,商业银行被动 持有的对工商企业股权投资在法律规定处 分期限内的风险权重较高,给银行带给很 大的资本压力。解决这一问题有助于化解 银行在债转股中面临的资本压力, 更好地 调动银行的积极性。

此外,会议提出,积极吸引社会力量参 与市场化债转股,优化股权结构,依法平等 保护社会资本权益。支持金融资产投资公 司发起设立资管产品并允许保险资金、养 老金等投资。探索公募资管产品依法合规 参与债转股。鼓励外资入股实施机构。

"此次国务院常务会议,直面债转股工 作中的痛点,提出的政策措施具有很强的 针对性,将有助于进一步调动银行积极性、 鼓励社会资本参与,推动签约项目落地,将 债转股工作落到实处,发挥更大作用。"董

商家将被迫把 关税转嫁给消费者 美商界感受贸易摩擦之痛

■ 高山 安杰拉·埃弗罗斯

"关税增加正对我们的商业运行 产生影响。商界目前议论纷纷的话题 就是何时以及如何提高商品价格。"美 国加利福尼亚州大欧文地区商会执行 副主席琳达·迪马里奥这样评价美方 挑起的中美经贸摩擦给地方经济带来 的冲击。

"商家将被迫把(加征的)关税转 嫁给消费者, 因为他们已经无法消化 关税增加带来的损失。"迪马里奥近日 在 2019 年奥兰治县世界贸易周论坛 间隙告诉新华社记者。

加州南部奥兰治县是美国人口最 稠密的地区之一。凭借优美的自然环 境、富于创新精神的商业环境以及优 质的公共服务, 奥兰治县吸引了众多 美国高校和高科技企业入驻。

在今年世界贸易周论坛上,中美 贸易摩擦是当地数百位商界人士热议 的话题。关税增加造成的利润损失令

众多与会者忧虑不已。 当地一家环保产品公司高管迈克 尔·德莱尼告诉新华社记者,贸易摩擦 正在影响商业运营。他表示,许多合作 伙伴都不愿马上签合同,大家都在观 望中美贸易谈判进展及其对中美经贸

关系的影响。 DHL 快运公司国际业务高级经理 埃里克·威廉姆斯提醒与会者不能忘 记中国市场带来的巨大商机。他对比 了中国"双十一"和美国"网络星期一" 两个网购"狂欢节",强调两国电子商 务发展潜力巨大。

作为商会领导人, 迪马里奥迫切 希望奥兰治县的商业继续保持稳定和 繁荣。她说,加征关税对商业的具体影 响有待评估,但可以确定的是,冲击将 逐渐从农产品蔓延至更多消费品。"我 希望美中两国能最终本着相互尊重的 态度,公平地解决问题,让两国共同发

夜幕降临,生活才刚刚开始

-中国"夜经济"消费图景

■ 新华社记者 陈爱平 王雨萧 许晓青

儿时逛豫园灯会,是上海市民何贞对"夜 经济"的最初印象。如今32岁的她喜欢在下 班后逛商圈、听音乐剧、赏黄浦江景,"夜生 活"更加丰富……

夜间经济是现代都市经济业态之一。晚 间购物、餐饮、旅游、娱乐、学习、影视、休闲 ……今年以来,各地"夜经济"量质齐升,为经 济增长注入新动力。

夜间消费占比提升, 年轻一代是"主力军"

近年来,伴随消费水平的提高,我国居民 夜间消费占比逐年提升,"80 后""90 后"成为

银联商务的数据显示,今年"五一"小长 假,本地消费者和外来游客夜间消费金额占 全天的29.92%,较去年同期扩大4个百分点。

今年"五一"期间,北京王府井、三里屯等 区域18时至次日早6时夜间消费十分活跃, 餐饮消费同比增长达51.3%,文化娱乐等服务 消费同比增长 15%以上; 上海黄浦江游览接 待游客 11 万人次,同比增长 46.7%。

中国旅游研究院联合美团点评发布数据 称,2018年我国夜间餐饮消费交易额较上年 增长47%,高于日间餐饮消费交易额增长率2 个百分点。世界旅游城市联合会的资料显示, 东部城市居民夜间消费强于西部, 北京与东 南沿海省市最为活跃。

"夜经济"的消费主体是年轻人。据美团 研究院发布的 2018 年消费数据,有 1400 万 青年晚8时后叫外卖到办公区;中国旅游研 究院的数据显示,"80后""90后"在夜间旅游 消费中的占比分别达到 40.0%、19.8%; 银联 商务的数据显示,"80后"游客夜间消费最为



活跃,消费金额及笔数均占到所有游客的

中国旅游研究院院长戴斌说,"夜经济" 既满足居民日益增长的物质文化消费需求, 也成为海内外游客感知当地文化、体验当地 生活方式的重要渠道。

延展消费时空和内容, 不同地域各具特色

"'夜经济'的蓬勃发展是我国居民休闲 消费水平不断提升、延展消费时空和内容的 结果。"上海财经大学商学院文化旅游会展研 究中心主任何建民说。

其实,"夜经济"并非全新的概念。业界认 为,我国夜间经济自上世纪90年代初开始起 步,目前已由早期的灯光夜市发展为包括食、 游、购、娱、体、展、演等在内的多元夜间消费

上海浦江游览集团有限公司副总经理洪 朝辉说,过去消费者夜游黄浦江主要是看风 景,现在他们有了更多需求,如选项丰富的美 食、精致的伴手礼、方便的服务设施及友好的 服务人员,以及一些演出或庆典活动等。居民 消费升级倒逼企业加强创新。

此外,记者调查发现,一些城市的"夜经 济"呈现出地域特色和文化内涵。

自去年8月正式开放以来,新疆国际大 巴扎夜市迅速成为全疆人气最旺"深夜食 堂"。民族风情的餐饮、手工艺品和建筑吸引 了全国各地的游客,首月日均客流量便突破

成都"夜经济"主打"休闲牌";南京将丰 富的夜间活动与"夫子庙—秦淮风光带"相结 合,形成夜间旅游"金字招牌";广州依托特色

夜茶文化做大夜间餐饮;哈尔滨立足"冰雪大 世界"等项目,引爆冬季冰雪旅游夜间消费

"'夜经济'彰显城市气质,是城市发展的 一张靓丽名片。"商务部流通产业促进中心现 代服务业处处长陈丽芬说。

成为经济增长新亮点, 政策扶持需跟上

世界旅游城市联合会专家委副主任邹统 钎等专家认为,"夜经济"已经成为经济增长

何建民分析,我国消费者对景色、活动、 餐饮、休闲等夜间消费要素的诉求相对均衡, 这也意味着,蓬勃发展的夜间消费需求,将拉 动餐饮、零售、住宿、交通、文化、旅游等服务 业发展;同时,服务业消费将显著带动就业。

不过,戴斌等业内人士也指出,目前我国 城市夜间经济多以餐饮、购物等消费为主,企 业相关投资、产品和服务供给数量及盈利水 平等仍较白天有很大差距,需要政策引导和

去年以来,上海、北京、天津、南京等多地 已出台相关政策,推动夜间经济繁荣发展。 如,上海允许有条件的酒吧街开展有规范的 "外摆位"试点,试点在夜间特定时段,将部分 夜宵街、酒吧街所属道路改为分时制步行街; 天津提出依托特色餐饮街、美食街、品牌餐饮 店、体育场馆、图书馆、博物馆、电影院、公园、 演艺游乐场等区域或载体, 打造一批夜间经 济示范街区。

戴斌说,目前有近六成的受访旅游企业 认为未来夜游市场增幅将在10%至20%,超 过三成的企业认为夜游市场增幅将达到 20% 以上;超过八成的企业将继续在"夜经济"上

供给不足配套不够,激活"夜经济"该如何破题?

■ 新华社记者 王雨萧 陈爱平 何欣荣

夜幕降临,华灯初上,火热的"夜经济"才 刚刚开始。食、游、购、娱、体、展、演等各项活 动,令夜间消费成为城市经济的新亮点。

不过,记者近期调研发现,相较于消费者 的旺盛需求,我国"夜经济"发展还存在优质 供给不足、城市配套不够等短板。如何更好激 活城市"夜经济",让城市"夜活力"释放出更 多增长动力,仍待破题。

优质供给不足, 夜间消费"菜单"待丰富

2019年春节期间,西安"大唐不夜城"、重 庆两江夜游、西双版纳"澜沧江湄公河之夜" 等夜间体验项目火爆;今年元宵节,故宫首次 开放"紫禁城上元之夜"活动,门票一开售便

专家指出,夜游项目的火爆,一方面折射 出现代人对夜间消费的刚需,另一方面也暴 露出目前夜间消费项目还远不能满足消费者

以旅游为例,中国旅游研究院的一项调 查显示, 我国近八成旅游企业夜游产品投资 规模不足 20%;参与调研的 657 家旅游企业 中,72.99%的旅游企业提供的夜游产品品类 在 30%以下,79.24%的旅游企业夜游产品收 入不足30%,夜游产品供给在数量和质量上

高舒云在秦皇岛市的某国企工作, 她告 诉记者,晚上下了班很希望泡泡书店、图书 馆、博物馆,或是看场话剧表演,但图书馆、博 物馆早早就关了门,文艺演出更是选择不多。

"目前我国城市夜间经济多以餐饮、购物 等消费为主, 夜间消费供给结构还需进一步 优化, 顺应消费者由商品消费向服务消费升 级的趋势。"中国贸促会研究院国际贸易研究

商务部流通产业促进中心现代服务业处 处长陈丽芬建议,应加快培育影视、娱乐、旅 游、保健、体育等服务产业,营造更多夜间消 费场景,丰富夜间消费"菜单",同时鼓励商家 针对不同消费群体,提供个性化定制产品。

存在同质化现象, "夜经济"配套服务不足

'出门旅游会发现,几乎每个城市都有夜 市,其实就是些商业街,长得都差不多,里面 的品牌也大同小异。"郑州市民赵女士向记者

记者调研了解到,除少数城市外,目前很 多城市发展"夜经济"尚不能形成品牌特色, 存在内容同质化现象。

中国旅游研究院院长戴斌指出,发展"夜 经济",应充分挖掘本地夜间休闲资源、场所 和项目,结合自身文化特点,打造休闲娱乐项



目,如苏州评弹文化、天津相声文化等,都是 当地发展"夜经济"可充分结合的优势资源。

中国旅游研究院的调查显示, 限制游客 夜间体验的因素中,受访者担心安全问题占 比 49.4%, 夜间交通不便占比 25.8%。

汉光百货董事长王小雨认为,"夜经济" 配套服务还远远不足。一方面要延长公共交 通运营时间,保障消费者夜间出行,另一方 面,针对餐饮等行业垃圾清运的时间也要适 当延长。 上海浦江游览集团有限公司副总经理洪

朝辉说,黄浦江夜游十分火爆,企业一直想发 展水岸联动、日夜对接的游船经济,但涉及商 务、文旅、交通、环境、市场监管等诸多管理部 门,他希望政府加大"放管服"力度,为企业发 展"夜经济"提供便利。

考验城市管理,规划要先行

大城市夜间消费人、车流量都比较大,能 否保证充足的停车位? 部分城市公交、地铁停 运时间较早,如何解决夜间出行便捷化问题? 安全保障措施是否到位? 如何避免光污染、噪 音扰民? 发展"夜经济",考验着城市管理的方

"城市发展'夜经济',需要政府加强顶层 设计,提升配套服务,创造便利的产业环境。 对可能存在的食品安全、环境污染等问题,要 加强监管,为产业良性发展和消费者权益保 护提供更好的政策环境。"赵萍说。

为发展夜间经济,一些城市正在规划先 行,先行先试。

例如,上海鼓励各区建立"夜生活首席执 行官"制度,编制夜生活集聚区发展规划,打 造地标性夜生活集聚区。试点在部分区域增 加夜间停车位、出租车候客点、夜班公交线 路;北京市政府提出,将出台繁荣夜间经济促 消费政策,鼓励重点街区及商场、超市、便利 店适当延长营业时间;天津提出,在2019年 底前打造形成6个市级夜间经济示范街区; 晚 20 至 24 时放宽相关摆卖管制等……

国际上也不乏可供借鉴的经验做法。为 繁荣夜间文化市场消费, 法国规定新戏剧上 演可减免税收; 韩国地方政府在城市核心商 圈举办"夜猫子夜市"等夜间活动,促进民众 夜间消费:伦敦推出夜间地铁,每周五和周六

窃取简历逾2亿 非法牟利过亿

-数据行业乱象"令人咋舌"亟待整治

■ 新华社记者 **鲁畅**

——通过非法手段,爬取正规招聘网站2 亿条用户简历;

——把简历数据"打造"成公司产品,卖 到不同行业领域,非法获利过亿……

记者从北京市公安局网安总队获悉,按 照公安部"净网 2019"专项行动部署,北京警方 近期破获备受关注的巧达科技非法获取计算机 信息系统数据案,这家企业非法爬取用户数据, 数量之大、牟利之巨,令人咋舌,公司法人王某 某等36人被检察机关依法批准逮捕。

业内人士指出,近年来,大数据行业中数 据造假,窃取、买卖公民信息等乱象频发,不 断触碰数据安全和法律底线,亟待加强治理、 规范发展。

起底巧达科技"黑产": 最大简历库全凭窃取

去年10月,北京市公安局海淀分局警 务支援大队接到辖区某互联网公司报案称, 发现有人在互联网上兜售疑似为该公司的 用户信息。根据这条线索,警方迅速开展调 查,巧达科技(北京)有限公司非法窃取信息 的犯罪事实逐渐浮出水面。今年3月,巧达 科技被查封, 涉案员工被警方依法刑事拘

公开资料显示,巧达科技成立于2014年 7月,号称拥有中国最大的简历数据库。这些 简历信息等数据被用在教育培训、保险、招聘 等行业,为巧达科技带来了大量收入。2017 年,该公司全年收入4.11亿元,净利润1.86

然而,警方查明,与正规招聘网站的简 历由用户自己上传不同,巧达科技的简历数 据库全部是通过非法手段爬取而来。"嫌疑 人通过利用大量代理 IP 地址、伪造设备标 识等技术手段,绕过招聘网站服务器防护策 略,窃取存放在服务器上的用户数据。"网安 总队办案民警李文涛说,从不同网站窃取来 的信息被重新合并、排列,重名或是信息不 全的信息经过"再比对"后形成完整的简历和 用户画像。

据悉, 巧达科技非法获取的简历超过 2 亿条。基于这些数据,公司开发了"72 招浏览 器",将其简历数据库以13800元每年的价格 卖给有需求的企业客户,客户就可以在浏览 器上直接调取简历信息。

办案民警介绍, 在巧达科技窃取数据过 程中,还因传输数据量过大导致报案公司服 务器数十次中断服务,影响上千万用户正常 访问,带来严重的经济损失。

行业发展频频"迷航"

记者梳理发现,从大规模数据窃取到"流 量劫持",从 App 超范围信息收集到数据"杀 熟",大数据行业发展中暴露的问题给信息安

全和公民隐私均带来较大威胁。 2018年,浙江警方曾侦破一起大规模数 据盗取案。警方查明,北京一家以新媒体营销 为主业的公司,与覆盖十余省市的运营商签 订营销广告系统服务合同,通过在运营商服 务器中布置恶意采集信息程序, 从运营商流 量池中非法获取用户数据。案件中,犯罪团伙 操控用户账号,进行微博、微信、QQ、抖音等社 交平台的加粉、刷量、加群、违规推广,非法获 利,犯罪团伙旗下一家公司一年营收就超过 3000万元。

据阿里安全部《2018 网络黑灰产治理研 究报告》估算,2017年,我国网络安全产业规 模为 450 多亿元,而"黑灰产"已达近千亿元 规模,用户信息泄露、网络黑客勒索和电信诈 骗等问题仍频繁出现,围绕互联网衍生的"黑 灰产"行业正在加速蔓延。

网安民警表示,随着网络"黑灰产"形成 了专业化、精细化的产业链,除了利用大量数 据违法变现,一旦掌握全面的用户信息,不法 分子就可通过精准的用户画像,实施精准的 电信诈骗等多种犯罪行为。据统计,2018年, 北京警方破获的北京及全国电信网络诈骗案 件近1万起,控制犯罪嫌疑人2000余名,同 比分别上升30%和10%。

规范治理需多方合力

记者了解到,我国与大数据、个人信息保 护相关的法律相继出台,对于数据保护制度 化建设起到了积极作用。业内人士认为,治理 数据行业乱象是一项系统性工程,除继续制 定完善有关法律规范外, 还需要监管部门和 企业共同努力。

中国人民大学教授孟雁北建议,在大数据 权属确定及行为规制方面, 亟待构建一个更 宏观的系统化法律框架体系,以尽可能避免不 同法律之间的冲突,在调整个人信息保护、大 数据的运用及数据规制上,形成一个相对有机 融合的法律体系。

北京市公安局网安总队相关负责人表 示,在下一步工作中,公安机关将坚持"打源 头、摧平台、断链条"的工作思路,依照网络安 全法、刑法等法律法规,认真履行公安机关担 负的职责,针对非法获取计算机信息系统数 据、利用信息网络侵犯公民个人信息等违法 犯罪行为,依法开展严厉打击。

同时,警方提醒互联网企业,在收集、存 储、使用用户个人信息数据开展合法经营时, 要严格按照国家法律法规, 落实数据保护责 任,采取必要的技术防范措施,确保用户信息 数据的安全。